

公務員赴特區研修 汲取廉政經驗

人才交流為港資入滇穿針引線

香港成熟的市場經濟和多元開放的社會形態，一直是內地了解海外優勢、學習海外經驗的重要基地。2013年、2014年這兩年，滇港省院省校合作人才高級研修班在港圓滿舉辦七期，來自雲南的138名行政管理人員、專業技術人員、企業管理人員赴港學習交流。滇港研修班的舉辦，不僅使雲南人才學習了香港在廉潔社會、優良治安、經濟自由、法律完備、融匯中西等方面的先進經驗，而且更從經貿合作、對外開放等領域，搭建了滇港兩地融通的新橋樑。

■文/圖：香港文匯報記者 王晉、倪婷 昆明報道



雲南學員在香港中華總商會座談交流。

由雲南省人力資源和社會保障廳、雲南省港澳事務辦公室主辦，香港文匯管理學院、香港《文匯報》雲南分社承辦的滇港省院省校合作人才高級研修班的成功舉辦，標誌着滇港合作從以往的經貿合作、高層互訪領域向人才交流等新領域拓展，邁入多層次、全方位的階段，人才交流正成為促進滇港合作的重要橋樑。



李暉

在港期間，雲南學員不僅聆聽了權威專家的高端講座，而且先後到香港立法會、廉政公署、公務員事務局、投資推廣署、貿

易發展局、港交所等特區政府部門和機構參訪考察，與特區政府官員面對面交流，學習特區政府高效廉潔的先進經驗。

雲南省外事辦公室副主任李暉接受本報專訪時表示：「從學員撰寫的體會中可以看到，培訓使雲南的學員感到有許多收穫，印象最深的是對香港嚴格、公開、公正、透明的依法依規行政過程和管理手段，勤奮敬業、廉潔高效的公務員隊伍等，都有了新的認識。」

研修搭建兩地合作

長期以來，滇港兩地經貿往來頻繁，香港一直是雲南外資的主要來源地和面向海外招商引資的重要窗口。滇港研修在港舉辦，為港資入滇搭建新平台。

通過研修，特區政府相關部門負責人和香港企業家與雲南學員積極溝通，就滇港兩地在高原特色農業、生物產業、有色金屬等領域方面的合作展開交流。與此同時，主辦方精心組織了滇港兩地經濟合作座談會、滇港

投資合作座談會，邀請香港企業家與雲南學員展開洽談。不少雲南負責人積極介紹雲南開放優勢、產業發展、投資環境，歡迎香港企業走進雲南發展，也有不少香港企業對投資雲南表現出濃厚興趣。

研修結束後，一些香港企業和機構紛紛到雲南考察，與雲南相關部門達成合作意向。其中，2014年，曾為雲南學員授課的安永會計師事務所合夥人、國際產業園區專家江浩兩次率團隊到雲南，赴雲南省工信委等部門考察交流。

滇港省院省校合作人才高級研修班的開設，也成為展示雲南對外開放的新窗口。雲南招商幹部在港研修期間，不僅準備了大量雲南省及各州市、園區的介紹資料發放，還積極與香港商會和企業宣傳雲南的產業發展、經濟建設、滇港合作等。

擬建培訓長效機制

對於研修班的未來規劃，李暉說：「針對這兩年的研修培訓，我們覺得未來還要進一步加大滇港兩地在人才

港成玉溪招商引資重地

雲南省玉溪市招商合作局局長李明榮是滇港研修班2014年第三期的學員，於當年11月赴港學習。在港期間，李明榮認真準備，就玉溪市的招商引資、園區項目等內容與香港政府部門、企業家積極交流。通過此次學習交流，李明榮表示，「玉溪將會把吸引外資的重點放在香港。」

談到港資的優勢時，李明榮分析道，首先，港資實力雄厚，一般都會聚焦高新技術產業、先進裝備製造和大型服務貿易產業，對延續產業鏈、帶動整個區域發展有着非常重要的作用。其次，香港作為亞洲著名的國際金融中心、服務業中心和航運中心，在經濟發展中具有得天獨厚的地理區位、交通信息和產業基礎優勢，是國內外資本和經濟技術交流的理想地區，這必然成為我們招商合作的重點區域。

據了解，截至2014年底，在玉溪市註冊成立的港資企業14家，累計完成投資4,977.36萬美元；在談及簽約的項目8個，計劃投資37.61億美元。這些項目的實施為玉溪經濟的持續健康發展起到了重要的推動作用。



玉溪市招商合作局局長李明榮。

培訓方面的合作力度，擴大研修範圍，建立長效機制，將滇港省院省校合作人才高級研修班長期有效地推動下去；減少廣而泛的學習，結合雲南經濟社會發展需求，有針對性地選派一些專業性強的研修培訓；除了公務員隊伍外，也可以探索根據國企和重點民營企業、金融行業的需要，選派企業高管開展研修培訓；除了派出去，也可以採取請進來的的方式，選擇部分課題請香港專家學者前來授課。」

研修機制獲港高度認可

滇港研修班的舉辦，有效促進了滇港兩地融通，為港資進入雲南、港人了解雲南搭建了平台，獲得香港各界的高度認可。

百成堂松茸行有限公司主席、雲南省第十一屆政協委員李應生說：「作為雲南省政協委員，此次雲南招商幹部來港培訓的機會十分寶貴，不僅讓我們能夠再次見面交流，也讓我許多港企朋友能借此機會，更加了解雲南、投資雲南。」

香港貿發局內地關係事務助理經理蔡珊珊說：「這次赴港

培訓的許多學員都是我的老朋友，他們作為招商系統的幹部多次到港與我們展開合作。此次培訓的機會十分難得，能讓他們走進香港貿發局，向他們介紹香港，有助增進彼此間的了解。」

香港知名時事評論員何亮亮說：「在授課的過程中，我觀察到雲南代表團的學員都非常認真。了解與內地不同的香港政治體制，對他們非常有意義，我希望講課的內容對他們日後在工作上獲益。」



李應生

蔡珊珊

何亮亮



雲南學員在香港投資推廣署參訪。

「廿四孝」港夫 隨妻過「渝味」新年

春節是中國的傳統佳節，是家人團聚的日子，每到這個時候，身在異鄉的遊子們就會紛紛放下工作、學業，不遠萬里回到自己親人身旁。大多數在內地工作的香港人也會提早收工，趕在大年三十前過關，好回家吃頓團圓飯。然而，梁基是個例外，為了讓太太和家人團聚，每年除夕這天，他都會陪着太太返回她的故鄉——重慶，與太太的家人一起度過一個快樂的春節。

■香港文匯報記者 駱佳、實習記者 李曦暉



梁基覺得最有年味的菜是「丈母娘」親手做的酸菜魚。

本報河南傳真

「自從2006年結婚後，我們每年都會來重慶過年。」梁基說，作為一個重慶女婿，每次來岳母家過年都很開心。「這裡過年很熱鬧，一家人一起包餃子、做飯，然後圍在一起喝酒、聊天，比在香港時去酒樓吃年夜飯更有趣，更溫馨。」

享用「無公害」年夜飯

重慶的年夜飯很講究，在重慶農村年夜飯一般分上半場和下半場，上半場一般是涼菜，像豬耳朵、雞肉、牛肉乾等，下半場是熱菜一般都有一條魚、雞、扣肉或者是豬嫩肉等。每次來重慶，梁基都可以大快朵頤，「我最喜歡岳母做的酸菜魚，酸菜是自家醃製的，勁脆爽口，魚是無公害的，鮮嫩入味，比大酒樓裡做得還要地道。」在梁基看來，在內地過年最主要的還是圖個「年味」，「全家人吃了團圓飯就圍在電視前看春晚，十二點的時候要出去搶放新年的第一鞭炮。整個村都在放，耳朵裡亂哄哄的，但心裡卻暖洋洋的。」初一上午，梁基一般都在陪太太走親戚，派紅包。梁基笑着說，有可能是自己年紀大了，越來越喜歡這種熱鬧的感覺。

提起過年無法返港，與在港的家人一起過年，梁基表示，自己的父母、親人都很通情達理，因為太太和女兒常年定居於深圳，一年也就過年回一次老家，父母都挺支持他的決定。「現在通訊很發達，除夕的時候會通過視頻給父母拜年，一般初三、初四後，還會回趟香港，和自己家人吃頓晚到的團圓飯。」梁基說。

未來擬定居中原

已到中年的梁基十分疼愛太太和女兒，為了讓太太可以在故鄉多待幾天，他通常在春節都是隻身返港，「我在香港會完親友後，再飛回重慶接她們。」

目前，梁基和家人處於三地分居的狀態，父母和兄弟在香港生活，太太帶着女兒在深圳讀書，自己隻身在河南鄭州工作，「以後準備在鄭州定居了，因為在這邊工作十分順利，下一步準備把太太和女兒都接過來，這樣就不用經常飛來飛去了。」梁基說。

■梁基的太太是「重慶妹子」，最愛吃重慶火鍋。

本報河南傳真



內地機會多 鼓勵港青北上

作為老一輩「闖內地」的人，梁基十分鼓勵香港青年北上發展，積累工作經驗。他認為，現在內地較香港機會更多，尤其在管理層方面更適合港人發展。

梁基第一次到內地是2004年，「因為工作需要來到廣州，當時覺得內地和想像中的不一樣，環境不錯，機會挺多。」2008年，一個偶然的機會下，梁基再次回到港，加入剛剛成立三年的物流公司，「沒想到這幾年內地物流業發展的如此迅速，短短幾年，公司已在內地開了六家分公司。」2011年受公司指派，梁基來到鄭州任分公司的總經理，工作內容包括業務洽談、公司日常運營管理等。

物流公司搭上產業「順風車」

作為富士康鄭州工廠的電子原材料運輸的承運商，分公司的業務發展越來越迅速，「2013年，鄭州建立了內地唯一一個航空港綜合實驗區，這給我們物流企業帶來了一個巨大的機會，國家政策的扶持使河南地區的物流產業得到突飛猛進的發展。」在梁基看來，河南應該進一步加大吸引包括製造業在內的各類外資企業，引進更多優秀的先進經營理念和發展戰略，這樣中原地區的物流產業前景將更廣闊。

在內地呆了近十年，梁基看到內地發展十分迅速，公司也搭上這趟「順風車」，但是，伴隨着內地的高速發展，公司在內地的運營成本不斷提高，僅針對物流方面，人力資源和倉儲空間租賃成本也逐年增加。「好在內地市場廣闊，業務機會很多，雖然壓力很大，但未來的工作前景依然樂觀。」



梁基十分疼愛女兒。本報河南傳真